s

UZDEVUMU PIEMERI
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Sasniedzamais rezultats

1. Lieto jedzienus:
speks, speka plecs
sviras lidzsvara
nosacijumu
skaidrojuma.

1.1. Teksta ievieto jédzienus spéks, spéka plecs,
svira, atbalsta punkts atbilstosa locijjumal
lerici, kas sastav no izturiga stiena vai
parliktna, kur$ novietots uz atbalsta, sauc par
................... Sviras saskarvietu ar atbalstu sauc
par Isako attalumu
no sviras atbalsta punkta lidz pieliktajam
spékam sauc par
Svira atrodas lIdzsvara, ja ....c.cceerererneeene un

reizinajums

sviras abas pusés ir vienads. Ar sviru, tas

viena gala pieliekot saméra mazu ................ ,

otra gala var iegust lielaku spéku.

1.2. Ziméjuma shematiski attélots divu skolénu
lidzsvars uz sapolem.
a) Attélo sviras atbalsta punktu un spéka plecus!

7o\

[\

b) Parliecinies, vai visi skoléna pétijuma iegutie
dati, parbaudot sviras lidzsvara nosacijumus,
ir pareizi!

F., N L, m F, N I, m
500 2 400 2,5
600 1,5 400 2
400 3 600 2

1.3. Eksperimenta veik3anai ir doti $adi
piederumi: 1 kg smaga cukura paka, atsaite,
1 m gara koka nuja un atbalsts.
a) lzskaidro, ka ar Siem priekSmetiem ir
iespéjams izveidot sviru!
b) Ka ar 30 sviru var noteikt ntjas masu?

9seP'6 WMIZIA

WIINHILNN YMIZIH



N

Sasniedzamais rezultats

2. Izmanto vienkarsa
mehanisma

modeli (svira,

trisis, slipa plakne,
kilis) vienkarso
mehanismu darbibas
skaidrojuma.

2.1. Nosaki, kads vienkarsais mehanisms attélots
redzamajas ierices!

2.2.

a) Stradniekiem ir japarvieto liela un smaga
kaste uz paaugstinajuma. Viniem ir pieejami
tridi, sviras un déli slipas plaknes izveidei.
Izstrada darbibas planu, lai kasti paceltu
uz paaugstinajuma! Uzzimé shematisku
zZiméjumul!

I I

A

b) No automobila ir jaizkrauj smagas kastes.
Kadus vienkar$os mehanismus varétu
izmantot, lai stradniekiem batu japieliek
mazaks spéks? Uzzimé shematisku zimé&jumu!

2.3. Raksturo attéla redzama velosipéda

zobrata uzbavi un izskaidro st mehanisma
izmantosSanas noltku!

2.4. Spéka un atjautibas sacensibas komandai

bija japiepilda muca ar adeni. Udeni sméla
ar spaini no upes, turklat komandai Saja
laika bija jastav uz lidzsvara Sapolém —

par atbalstu parliktam délim (sk. att.).

Kamér komanda stavéja uz sapolém

un spaini tdens nebija, tikmér Stpoles
atradas lidzsvara. Tiklidz spaini iesméla
adeni, lidzsvars izjuka, un visai komandai
»draudéja” pelde upé. Ka jarikojas komandai,
lai nenokristu no stpolém un paveiktu
uzdevumu - piesmeltu pilnu mucu ar Gdeni?
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Sasniedzamais rezultats

3. Paskaidro
vienkarsako optisko
iericu (teleskops,
mikroskops,
fotoaparats,
projektors, optiskais
kabelis) darbibas
pamatprincipus.

3.1. Masdienas plasi izmanto dazadas
optiskas ierices: mikroskopus, teleskopus,
fotoaparatus, projektorus, optiskos kabelus.
Kura no minétajam iericém raksturota
turpmak minétajos apgalvojumos?

lerice talu objektu aplikosanai.

lerice siku priekSmetu aplikosanai.

lerice, ar kuru ieglst un saglaba attélu.

lerice, ar kuru uz ekrana iegust palielinatu

fotografijas attélu.

~

a
b
d
d

= — =

e) lerice, kuru izmanto informacijas parvadisanai.

3.2.Vai apgalvojums ir patiess? Atzimé atbilstoso
atbildes variantu!

Apgalvojums Ja Né

Mikroskops palielina priekSmetu,
lai labak varétu saskatit ta
detalas.

Teleskops un talskatis pietuvina
aplakojamo objektu.

Teleskops un talskatis palielina
redzes lenki, kada apliko objekta
attélu.

Fotoaparata iegUst un saglaba
samazinatu priekSmeta attélu.

Optiska kabela darbiba
pamatojas uz gaismas lausanas
paradibu.

Optiska kabela darbiba
pamatojas uz gaismas pilnigas
iekséjas atstarosanas paradibu.

Mikroskopos, teleskopos un
talskatos izmanto vairakas lécas.

3.3. Attéla shematiski paradita gaismas staru
gaita optiskaja mikroskopa.

a) Nosauc mikroskopa galvenas sastavdalas!
Paskaidro mikroskopa darbibas principu!
b) Izskaidro, ka var regulét attéla asumul!

3.4.Vienkarsa teleskopa izveidei ir nepiecieSsamas
divas dazada optiska stipruma lécas.
Shematiska ziméjuma attélo teleskopa
uzbuvi un izskaidro ta darbibu!
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Sasniedzamais rezultats

5. lzstrada un veido
kadas konstrukcijas
maketu (piem.,
autoceltna, tilta,
rotalu automobila,
augstceltnes) un
prezenté to.

5.1. Sporta velosipédiem stdre ir izvietota zemu,
aptuveni sédekla limeni, bet velosipédiem,
kas paredzéti brivajam laikam vai értai
brauksanai pilséta, stlre atrodas augstak
neka sedeklis. Paskaidro, ka katra no Sim
konstrukcijam ietekmé parvietosanas

atrumu!
1

5.2 Rotallietu fabrika tika izstradati maketi divam
rotallietam - limuzinam (1. att.) un traktoram
(2. att.), uz kuriem varétu vizinaties bérni.

1.att.

. 2.att.
()

Noveérté, kadas prieksrocibas un kadas
nepilnibas ir katras masinas konstrukcijai, un
izskaidro to!

5.3. No A4 formata papira lapam izveido
dazadas konstrukcijas (balstus), uz kuram
varétu novietot vismaz vienu fizikas macibu
gramatu! Izvérté, kada veida konstrukcija ir
visizturigaka!

Katras konstrukcijas izveidosanai var
izmantot tikai vienu lapu.

6. legiist un analize
informaciju par
siltuma dzinéju un
transporta attistibu
laika gaita.

6.1. Atbildi uz jautajumiem!

a) Kura gadsimta izgudroja tvaika dzinéju?

b) Kura gadsimta izgudroja iek3dedzes dzinéju?
¢) Kadu darba vielu izmantoja tvaika dzin&ja?

6.2. Izmantojot informaciju no dazadiem izzinas
avotiem, izveido tabulu vai plakatu, kura
redzama transportlidzeklu attistiba, sakot no
tvaika dzinéja izgudrosanas un izmantosanas
sakuma lidz musdienam! Darba noradi
transportlidzeklu vidéjo kustibas atrumu un
kurinama vai degvielas patérinu uz 100 km!

6.3. Izmantojot informacijas avotus un uzzinu
literataru, izveido kada nakotné iespéjama
dzinéja shematisku zimé&jumul!

7.Secina par IT
nozimi informacijas
ieguve un parraide.

7.1. Uzraksti ierices, kadas masdienas izmanto
informacijas ieguvé un parraidé!

7.2 Salidzini informacijas apmainas iespéjas
paslaik un pirms 50 gadiem!

7.3. Pamato sensoru nozimi eksperimentalo datu
ieguve un apstradeé!
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Sasniedzamais rezultats

9. llustré vienkarso
mehanismu un
optisko iericu
lietoSanas iespéjas
tehnika un ikdiena,
to izmantosanas
drosibu.

9.1. Ar piemériem ilustré vienkarso mehanismu
izmantos$anas iespéjas tehnika!

Mehanisms Izmantos$anas iespéjas

Svira

Slipa plakne

Trisis

9.2. Ar piemériem ilustré optisko iericu
izmanto3anas iespéjas!

Optiska ierice Izmanto3anas iespéjas

Mikroskops

Teleskops

Talskatis

Projektors

9.3. Raksturo, no kadiem vienkarsiem
mehanismiem ir uzblvéts velosipéds!

9.4. Reduktors ir mehaniska ierice, kas parnes
kustibu no vienas varpstas uz otru.
Attéla redzams kada reduktora
skérsgriezums.

a) lzskaidro, ar kadu vienkarso mehanismu

palidzibu tiek parveidota kustiba, un ka!

b) Nosauc piemérus, kadam noltkam varétu

izmantot $adu ierici!

Vitne
Zobrats

Varpsta

10. Izvérte materialu
izveles nosacijumus,
lai nodrosSinatu
konstrukciju drosibu
un drosu to lietosanu.

10.1. Materialus, ko izmanto konstrukcijas,
raksturo dazadas fizikalas Tpasibas: cietiba,
mehaniska izturiba, siltumvaditspéja,
karstumizturiba, spéja vadit elektrisko stravu,
caurspidigums.

Kuras no minétajam materialu ipasibam ir
batiskas, izvéloties materialus

c) ekas pamatu izbuvei,

d) dimvada bavei,

e) ékas jumta izbuvei?

10.2. Augstceltnu un lielu, masivu celtnu bavei
celtnieciba tiek izmantoti dzelzsbetona bloki
vai dzelzsbetona lejumi. To pamata ir metala
stienu konstrukcija, kas pildita ar betona
javu.

T 3 ‘\ J ¥
Dzelzbetonu veido, metala
rezgi pildot ar skidru javu, kas
péc laika sacieté.

Izveido tabulu, kura apkopo dzelzsbetona
izmantos$anas prieksrocibas un nepilnibas!

10.3. Latvija atrodas seismiski mieriga zona,
zemestricu praktiski nav vai ari tas ir loti
vajas. Turpreti Taivana atrodas seismiski
aktiva zona, un tas janem veéra, buvéjot ekas.
Izvérté materialu fizikalas ipasibas, lai bavétu
$adas konstrukcijas un nodrosinatu to drosu
lietosanu cilvékiem un apkartéjai videi

a) augstceltném Latvija,

b) augstceltném Taivana!
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11. Paskaidro fizikas
zinasanu nozimi
inzeniertehniska-jas
profesijas.

11.1. Kadas fizikas zinasanas, ko esi apguvis 8. un
9. klasé, nepieciesamas, lai stradatu sadas
nozares:

e arhitektara,

* masinbave,

* optisko iekartu razosana,

* mediciniskaja diagnostika?

11.2. Attélos redzams metala konstrukcijas tilts
Portu pilséta (taluma un tuvplana). Apskati
attelus un izverte,

a) kadas fizikas zinasanas ir vajadzigas

inzenieriem, lai uzbaveéetu sadu tiltu;

b) kadi fizikalie apstakli janem véra sada tilta

baves planosana un celtnieciba!

11.3. Pasaulé augstako torni,Burj Dubai”
bave Dubaija (www.burjdubai.com), ta
augstums ir vairak ka 800 m. Projektéjot un
bavéjot $ada augstuma celtni, inZzenieriem
ir janem véra gan nepiecieSamiba veidot
ipasi izturigas augstceltnes konstrukcijas,
gan fizikalie apstakli. Izspried, ar kadiem
nosacijumiem rékinajusies inZenieri, lai
uzbuvétu $adu celtni!

4. Plano darba gaitu, iegiist un apstrada datus pétijuma par vienkar$o mehanismu lietojumu. Skatit LD Lidzsvara Siipoles.

8. Iepazistina citus ar darba grupa vai individuali iegiito un apkopoto informaciju, lietojot I'T. Skatit stundas piemeéru Optiskas ierices.
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